

# 牛皮船，“划”向广阔天地

本报记者 郑璐 袁海霞

## 文化中国行

6月9日，2024年西藏自治区端午节牛皮船(龙舟)赛在拉萨河开赛，这是在西藏首次举办城市龙舟赛，也是中国海拔最高的龙舟赛。

6月10日，端午节，林芝鲁朗扎塘鲁措水域，2024年西藏林芝南迦巴瓦高原体育大会鲁朗中尼高原龙舟友谊赛在这里精彩上演。

值得注意的是，这两次龙舟赛，牛皮船都惊艳亮相，以一种新的形式出现在大众的视野里。

### 源起

“江河再宽，有了皮船不难渡。流水再急，总在皮船底下流”。牛皮船，曾是西藏重要的水上运输工具，西藏高原河流众多，地形复杂，河床巨石沉积，河水湍急。为适应自然环境，藏族人民创制了牛皮船。

牛皮船的起源最早可以追溯到吐蕃时期，在布达拉宫和桑耶寺的壁画中，人们都可以看到牛皮船早期的身影。吐蕃时期的牛皮船是圆形圆底的，相当于现在牛皮船的一半大小，船内最多也能容纳三四人。牛皮船是大河两岸人们交流的重要工具。仅以拉萨城附近为例，从上游到下游，分别有香嘎和柳梧两个渡口。

牛皮船不仅是沿江百姓生活中不可缺少的交通工具，还在反侵略战争和运输物资中发挥过重要作用。1904

年，英帝国主义入侵西藏时，百姓曾在雅鲁藏布江的哲克萨姆渡口，用牛皮船渡过侵略军，为保卫西藏作出贡献。

西藏和平解放后，沿江百姓又用牛皮船担当起物资交流和友好往来的责任，为生产生活提供了便利。

### 消失

拉萨市曲水县俊巴渔村位于拉萨河和雅鲁藏布江的交汇地带，村子三面环山，一面临水，乘坐牛皮船跨过拉萨河曾是村民们通往外界的唯一方式。

今年55岁的尼琼就曾是拉萨河柳梧渡口上的船家。

他告诉记者，他的祖辈都曾在这个渡口划牛皮船载人渡河。

2013年之前，柳梧一带各村人到拉萨，必须从柳梧渡口东侧小山包走下河滩，步行2公里，再乘牛皮船过河。

划船是个力气活。尼琼说，冬天天水流小，到对岸的青藏、川藏公路纪念碑下，只有100多米远。夏天水流大，划到对岸最少得半个小时，若是刮风，就更费时费力了。拉萨河天堑，一直横在两岸人的心里。

时光流转，随着时代的发展，如今，跨越拉萨河、雅鲁藏布江的大桥早已建成，极大方便了居民的出行。牛皮船不再是出行的主要工具，作为曾经河流的重要交通工具退出历史舞台。

### 重生

6月9日，2024年西藏自治区端午节牛皮船(龙舟)赛在拉萨河开赛。来自西藏的40名牛皮船运动员同场竞技，

你追我赶，引来观众们的阵阵欢呼。牛皮船，曾经百姓出行的主要工具，演变成一种民族传统文化和体育娱乐活动。

牛皮船比赛结束，龙翔喜马队获得季军，选手拉巴次仁手持奖杯与牛皮船合影。他高兴地对记者说：“这不仅是一场比赛，更让许多人了解了西藏独特的牛皮船文化。”

拉巴次仁来自俊巴渔村，牛皮船舞已于2008年被列为国家级第二批非物质文化遗产。除了此次牛皮船(龙舟)赛的参赛选手，拉巴次仁还有另一个身份——第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人。



图为在2024年西藏自治区端午节牛皮船(龙舟)赛开幕式上，群众表演牛皮船舞。  
本报记者 旦增泽 摄

## 赖蛟在自治区党委组织部传达学习《全国公务员队伍建设规划纲要(2024—2028年)》时强调 深入贯彻实施规划纲要 着力提升 公务员队伍建设质量和水平

本报拉萨6月12日讯(记者 杨小娟)6月12日，自治区党委组织部召开会议，传达学习《全国公务员队伍建设规划纲要(2024—2028年)》，研究贯彻落实工作，自治区党委常委、组织部部长赖蛟出席会议并讲话。

赖蛟指出，公务员队伍是党的干部队伍的重要组成部分，是推进中国式现代化建设的中坚力量。《规划纲要》是加强新时代新征程公务员队伍建设的指导性文件。

赖蛟强调，要深刻领悟，系统把握《规划纲要》的实践要求。坚持把公务员队伍建设放在党和国家事业大局和治边稳藏全局中统筹考虑，不断提高公务员工作的科学化、规范化、法治化水平。要聚焦实际，建设

堪当治边稳藏重任的公务员队伍。对标《规划纲要》要求，科学把握公务员工作目标任务，分析研判全区公务员队伍结构现状和变化趋势，合理调控规模布局，推动进出总体平衡、分布更加合理。要狠抓落实，多措并举推动公务员队伍建设提质增效。以党的政治建设统领公务员队伍建设，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂；抓好源头工程，持续优化公务员队伍结构；健全公务员培训体系，不断提升公务员素质能力；完善考核机制，激励公务员队伍担当作为；全面加强管理监督，推进公务员队伍作风建设，为谱写中国式现代化西藏篇章提供坚强组织保证。

## 全区金融系统学习贯彻习近平总书记 关于金融工作重要论述专题研讨班开班 韦秀长致辞并作专题辅导

本报拉萨6月12日讯(记者 李梅英)12日，全区金融系统学习贯彻习近平总书记关于金融工作重要论述专题研讨班在拉萨开班。自治区副主席、区党委金融办主任韦秀长在开班式上致辞并作专题辅导。

韦秀长指出，研讨班旨在深入学习贯彻习近平经济思想金融篇，贯彻落实自治区党委金融工作会议精神，围绕防范风险、强监管、促发展的金融工作主线，加强金融系统教育培训，提升

金融干部人才履职能力，强化担当作为，更好服务西藏长治久安和高质量发展。

韦秀长要求，参训人员要深学细悟习近平经济思想金融篇，强化金融思维，把握金融规律，不断提高金融工作能力，严格按照区委、政府工作要求，切实把专家授课转化为工作智慧和生动实践，持续优化融资环境，做细做实“五篇大文章”，不断开创新时代金融工作新局面。

## 全区高校毕业生等青年就业创业工作视频会召开 旦巴主持并讲话

本报拉萨6月12日讯(记者 李梅英)12日，自治区副主席旦巴主持召开全区高校毕业生等青年就业创业工作视频会议，贯彻落实党中央和自治区党委关于高校毕业生就业工作决策部署，听取全区高校毕业生就业创业工作进展情况汇报，研判当前形势，调度推进下一步工作任务。

会议强调，就业是最大的民生。党中央和自治区党委高度重视就业创业工作，西藏就业支持政策力度不断加大，就业

援藏形成机制并不断拓展，为我区就业工作提供了强劲支撑，促进今年我区高校毕业生去向落实率稳中有升。但受主客观条件制约，全区就业形势依然严峻。各级各部门要切实提高政治站位，把就业创业工作作为“一把手”工程来抓，科学研判形势，并以开展党纪学习教育为契机，千方百计稳岗拓岗，用好用足现有政策，坚持提供“不断线”服务，整合各方力量集中攻坚，全力以赴完成今年就业创业工作目标任务。

## 阿里地区新能源 2023年110千伏 送出工程(日土)输电线路全线贯通 将优化电网结构 更好提供绿色电能

本报狮泉河6月12日电(记者 达珍 洛桑旦增 通讯员 张燕)近日，阿里地区新能源2023年110千伏送出工程(日土)输电线路全线贯通。

国网阿里供电公司项目经理米玛顿珠介绍，项目通过110千伏日土一加木—狮泉河变电站，为日土县和噶尔县提供电力支撑。新能源的建成将进一步优化阿里地区电网结构，提高各类能源互补协调能力，为阿里地区经济发展和增进民生福祉提供坚强

绿色电能。

据了解，工程于2023年10月10日开工建设，工程建设人员克服高海拔、高寒条件下施工的各种困难，实施机械化施工，基础保温等工法，全面提升工程建设质效。

工程线路全线在日土县日松乡德汝村境内，总长度14.643千米，组立铁塔45基，其中双回路铁塔4基，单回路铁塔41基。工程施工地海拔高度4260到4640米，涉及草原、山地、戈壁等复杂地形。

## 南北山绿化工程持续推进

(上接第一版)

树木繁茂，生态效益也逐步显现。树林不仅具备观赏价值，还成为拉萨河谷防风固沙的绿色屏障。

中午时分，拉萨市曲水县协荣治沙片区，数百名群众正忙得热火朝天：挖坑、运送树苗、浇水……据介绍，协荣治沙片区面积1068亩，目前山脚沙地区域已栽植樟子松4.9万株，间插怪柳4.2万株；山上沙地区域已栽植樟子松4.8万

株，间插沙柳2.1万株、细叶红柳2000株。2023年西藏自治区生态环境状况公报显示，当年，西藏落实中央生态环境保护专项资金7.83亿元，实施34个生态修复和污染治理项目，深入推进拉萨南北山绿化等重点工程，完成营造林120万亩，修复治理退化草原614万亩。

(转载自《人民日报》2024年06月12日第14版)

## 赏藏戏表演 逛非遗市集



悠悠夏日，气温攀升，前往拉萨市宗角禄康公园消暑游玩成为不少市民和游客的选择。6月9日，由拉萨市文化局主办的2024年“藏戏演季”活动在宗角禄康公园启动。活动为期5天，来自拉萨市各县(区)的5支民间藏戏团队将精彩呈现《朗萨雯蚌》《卓娃桑姆》等经典传统剧目。此外，活动现场搭建了购买非遗产品的优质平台——拉萨非遗好物市集，对藏香、陶瓷、书法、酸奶、马具、糌粑、服饰等非遗产品进行了展销。

上图：“藏戏演季”活动现场。  
左图：拉萨非遗好物市集一角。  
新华社记者 丁增尼达 摄  
本报记者 格桑伦珠 摄

(紧接第一版)坚持生态优先、保护第一，科学实施南北山绿化工程，大力提高绿化规模，努力提升绿化质量，加强生物多样性保护，建设人与自然和谐共生的美丽家园。坚持以人民为中心的发展思想，走好新时代党的群众路线，加大民生投入力度，多做雪中送炭之事，着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，不断增强各族群众

的获得感幸福感安全感。

王君正先后来到楚布寺、乃朗寺，调研“国家意识、公民意识、法治意识”教育、文物古籍保护等情况。希望广大僧尼继承和弘扬爱国爱教、护国利民光荣传统，旗帜鲜明反对分裂，坚定不移维护祖国统一、加强民族团结，真正做到政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时刻起作用。不断

创新教育载体、拓展教育平台、丰富教育内容，用僧尼听得懂的语言、喜闻乐见的方式和易于接受、便于参与的形式，引导广大僧尼加强自我教育、自我管理、自我约束，推动“三个意识”教育向纵深发展。加强文物、古籍保护利用，深入挖掘、整理、宣传西藏自古以来就是中国不可分割的一部分的历史事实，引导各族群众铸牢中华民族共

同体意识。坚持依法管理、民主管理、社会管理相结合，依法处理宗教事务，确保藏传佛教健康传承。加强寺管会建设，着力建设一支精通马克思主义宗教观、熟悉宗教事务、善于做群众工作的干部队伍。寺管会要加强寺庙僧尼教育管理，服务，不断改善广大僧尼生活条件，切实把党和政府的温暖送到广大僧尼心坎上。

## 深入推进依法治藏各项工作落实落地 为长治久安 和高质量发展提供更加坚强有力的支撑和保障

(紧接第一版)要稳预期、优环境，自觉做法治化营商环境的推动者、实践者、维护者，强化服务机制、评估机制、监督机制，抓好行政执法规范化建设、完善市场化权益贯穿到司法行政的全过程、各环节。要惠民生、聚人心，树牢以人民为中心的发展思想，聚焦人民群众的急难愁盼，依法保障群众的合法权益；落实“三调联动”“三官两员”进村入户、村居法律顾问等机制，推进区域公共法律服务中心建设，打造市县乡村一体化服务的“公

共法律服务圈”，构建基层“法律明白人”培养长效机制，为群众提供可感可及、精准普惠的法律服务。要重施行、利长远，聚焦基层司法的短板弱项、突出问题、困难诉求，开展专题调研，进行系统梳理，拿出管用办法，见到具体成效；用好智能化信息化手段，提升效率和水平。要改作风、抓落实，压紧压实全面从严治党政治责任，持续推动党纪学习教育，以案为鉴、以案示警，巩固政法队伍教育整顿成果，锻造忠诚干净担当的司法行政铁军，为建设更高水平的平安西藏、法治西藏、幸福西藏作出新的更大贡献。

## 深入学习贯彻习近平法治思想 全面推进公安工作现代化

(紧接第一版)会前，习近平总书记亲切接见会议代表，极大鼓舞了雪域高原广大公安干警护航新征程的决心斗志。要牢记习近平总书记的嘱托，深入学习贯彻习近平总总书记关于新时代公安工作的重要论述，感恩奋进新征程，忠诚使命建新功。要坚持和加强党对公安工作的绝对领导，坚定坚决捍卫“两个确立”、做到“两个维护”，丹心守卫红色江山。要着力塑造公安事业发展新动能新优势，深入贯彻落实《中共中央关于推进公安工作现代化的意见》，努力创新执法

执勤新动能、新模式、新办法。要深化公安机关机构编制管理改革，积极优化职能配置。要加快培育新质公安战斗力，着力构建体现时代特点、符合西藏反分裂斗争要求的警务新模式。要加强法治公安建设，不断提高公安工作法治化水平和执法公信力。要积极培养新型警务人才，为推进公安工作现代化提供人才保障。  
刘江要求，要抓好党纪学习教育，规范好广大干警日常言行，推动纪律建设和作风养成。  
会议还研究了其他事项。